



微型小说

回崔敏

讲故事

老雄跑长途，货车，不拉人。偶尔也捎带脚，磨牙，但你得说出个一二三来，老雄满意了，上车。概率一般般。因为跑长途的家伙，自诩见多识广，多少就有些促狭。而老雄呢，即使在同行中间，都以恪客闻名，难度可想而知。

这天在山里绕弯，刚爬上一道梁，有个半大小子拦车，说俺姐病了，在县城住院，人已经不行了……

“你姐咋了？”

“头疼，她天天喊叫，烦啊烦的，都烦死了。”

“跟我讲故事？我比她还烦！”

老雄一踩油门走了。爬上第二道梁，有个老头儿汗流浃背，直招手。老头儿说，俺姑娘脑子不好使，走丢了，这沟沟峁峁的……

“丢了？”

“是，寻了一整夜，有人见她沿着这条道走的，师傅……”

“跟我讲故事？赶紧打110呀！”

老雄一踩油门又走了。爬上第三道梁，果然有个姑娘招手，模样儿俊俏，只是神色疲惫，略显慌张。姑娘说，大哥，我是逃出来的，人贩子将我卖给了一个户人家，是个傻子，你行行好，捐我一段吧？

“走——”

车到了县城，姑娘千恩万谢，消失在了人群里。老雄卸完货，钻进路边的饭馆，要了两笼包子，一碟花生米，半斤老白干。旁边，有两个民工模样的人，脸红脖子粗的，直嚷嚷。其中一个颤毛说，我媳妇跑了，来县城找她的相好，听说是个厨子……我爹，还有我兄弟，赶了几十里山路，没撵上……

“你想咋弄？”

“咋弄？我一趟街一趟街的找，抓住那狗日的，腿给她打折了。”

讲故事，怎么到处都是讲故事的？老雄点着一根烟，眉头拧成了一疙瘩。

七月的天，孩子的脸，说变就变。上午还艳阳高照，到了下午电闪雷鸣，暴雨如注，天麻麻黑，又飘起细小的雨丝。老雄在客栈歇着，晚上十点，货装满了，拍拍屁股，走人。这鬼地方，说啥也不能待了。

从县城出来，一路下坡，有人挡住了去路，拿一柄锨，在空中挥舞。老雄拼命摁着喇叭，速度下来了，但没停，不敢停，舞锨的正是颤毛。颤毛往后闪了闪，打着趔趄，老雄将半个身子探出了窗外。

“找死啊你？！”

“路断了，前面的桥刚刚垮掉……”

跑这讲故事来了？媳妇没找到，想打劫对不对？老雄一踩油门，货车轰隆隆，溅起的泥浆，扑了颤毛一身。

当老雄发现黑洞洞的桥面已经来不及了，货车带着巨大的惯性冲向河里，他张大了嘴，血往上涌，头发奓起老高。

李伟昏睡了三天三夜

往家赶时，“哗啦”地下起了大雨。还未到楼前，远远地就看见楼门口聚了一大堆人。大雨中，有的打着伞，有的披着蓑衣，有的头顶着竹编的斗笠，有的什么避雨的都没有，就直直地站在雨中。

我有种不祥的预感，就猛地跑过去，冲进了人群中。只见李伟被打倒在雨中，双手抱着头一动不动。四五个民工围着他，有的用脚踢，有的用拳头捶，边打边骂：“你给不给钱？不给，老子今天打死你！”

阿莲和黄健在李伟身边左挡右推，哀求他们别打，却一点用也没有。

“别打啦，我给你们钱。”我大叫着，扑在李伟身上护住他。

“不打，钱呢？”

“这有6000元。”

我把钱和存折一起给了工头。

“6000元？6000元有什么用？他欠了我们6万。”

我摘下了项链和戒指，又摘下手表，说：“这都是钻石的，值一万五，你们拿去当，还有这手表。现金是没有了，求求你们，别打了，他也是没办法，他不是故意不给，你们知道的。”

“小姐，不是我们狠，我们的人连吃饭的钱，连回家的路费都没有了。”工头收了存折、戒指、项链和手表，口气缓和下来。

“屋里还有两台电脑，一台冰箱，一台彩



名家新篇

回肖复兴

谁站在奥林匹亚的神庙前

虽然都是金牌，但是在奥运会的300余枚金牌中，含金量其实是不一样的。在我看来，含金量最高的，一是游泳，一是田径，一个放在奥运会赛程的前半截，一个放在后半截，支撑起奥运比赛的上下半场的高潮，衡量着各国家体育实力强弱的真正意义。那是力与美在速度和节奏之间的体现，是人类征服海洋和大地意志与理想的象征。尤其是女子游泳比赛，碧海蓝天的映衬，给人以美人鱼的美好联想，又多了一层线条妩媚的独特艺术魅力，向来是奥运会最吸引人的所在。

所以，懂体育的人，别的比赛可以不看，奥运的前半截的游泳不可不看。雅典奥运，女子百米蛙泳比赛，中国队将有罗雪娟出场。谁都知道，中国游泳自从巴塞罗那奥运会上有过庄泳、杨文意等五朵金花的辉煌之后，一直在走下坡路，到了悉尼奥运颗粒无收的惨败，一直被国际游泳界所议论纷纷，乃至对我们巴塞罗那所获得的金牌都进行质疑。8年没有尝到金牌的滋味，已经够难受的了，还要多一层眼角斜视的怀疑，那滋味无法忍受，却已经忍

受了那么多年。

在这样的急急风的锣鼓敲响之中，罗雪娟出场了。一个今年才20岁的姑娘，肩头上的压力过于沉重，眼前的一池碧水也仿佛一下子深不可测。这是没办法的事，谁让她陪伴中国游泳一直走到了今天，谁让中国体育一直就是这样意义重于泰山。罗雪娟命中注定要为中国游泳雪耻、正名，她要世界看看中国体育不仅仅是靠着小球、射击、跳水等技巧性项目为自己赢得金牌，在传统而经典且一直是欧美天下的游泳比赛中，中国人一样可以一展身手。

压力和意义，使得体育的比赛一下子变得众人注目而精彩纷呈，没有压力和意义的金牌，便只成为了一朵金子做成的花，漂亮而金贵，却没有了芬芳。

好事尽从难处得，少年无向易中轻，罗雪娟在这样压力下跃入水中，100米，隔着巴塞罗那奥运会12年的漫长距离，迸溅起浪花如雪，一朵朵晶莹闪烁，都可以定格为一颗颗不甘与不平而跃跃欲试的心。罗雪娟最终夺得的这枚金牌，确实光芒四射，非常寻常。所以，赛后她说：“感谢那些关心我、喜欢我和憎恨我的人。”她说得意味深长。

在我看来，这是雅典奥运会最值得骄傲的一枚金牌。罗雪娟，值得我们尊重。在艰

难而漫长的渴望中，在疑问和冷漠的雾霭里，在内外压力的交织下，有人在迷花醉月，有人在椎心泣血；有人在把美酒尝尽，有人在把栏杆拍遍；有人在漫步朱门歌舞，有人在抒写青史文章；有人一直抚弄玉琴在匣，有人一直凝望长剑挂壁。我不敢说谁是前者，但我要说，罗雪娟是后者。

又一个四年过去了，北京奥运会即将开幕，罗雪娟却急流勇退，选择了退役，让我和很多喜欢她的体育迷惋惜。但我理解她并尊重她的选择，我知道她伤病缠身，常常会突然晕厥，只是我无法再在北京的奥运会上看到她那飒爽的泳姿了，但我相信她可以离开赛场，却不会离开体育的。

给我极大安慰的是北京奥运会的圣火传递活动中，有罗雪娟俏丽的身影，从报纸上刊载的照片看，她比以前更加苗条了，一米六七的个子，修长而亭亭玉立，她不再是出水芙蓉，却是玉树临风。她将要到雅典去，负责第二棒，从希腊著名跆拳道运动员亚历山大的手中接过奥林匹亚火种，传递到我们中国来。这是令人羡慕而骄傲的第二棒，她有这个资格，她应该站在奥林匹亚山的赫拉神殿前，那是体育的巅峰。世界上运动员不计其数，真正正当之无愧登上这样巅峰的，并不多，罗雪娟是其中一位。我向奥林匹亚山仰望，我向她致敬。



观星台

感悟婚恋

回秦若水

夫妻不是同林鸟

病床前，能时时相守，不嫌弃脏的也只有老伴啊。孩子们都忙，忙工作，忙家庭，忙交际……

病愈后，师娘落了个后遗症——腿脚行走不便，上下楼都得赵老半扶半抱。每天早晨和傍晚，小区内总能看到赵老搀扶着师娘在慢慢散步。两个人再也没有拌过一句嘴，更没有开过仗，倒像是新婚的小两口。

我们坐了没一会儿，赵老不停地看时间。我知道赵老是在惦记师娘，其实，家里有保姆照看着，也不会有什么事。赵老略带羞涩地笑着说，说实在话，这出来坐得时间久点，心里真是不踏实，越老越没材料了。我想起了他年轻时说过的那句话：夫妻本是同林鸟……他忙摇手打断说，夫妻不是同林鸟，而是相濡以沫的鸳鸯，这情分不能挂在半空树梢上，而应放在实实在在的地面上来经营。

望着赵老远去的背影，我不禁慨然，其实，不仅仅是夫妻情感，事业、友谊、爱情等，凡是有根的，都应该放在地面上脚踏实地勤奋经营。

独家连载

我要富贵

(四十一) 林雪 著

小说道出了在中国做一个成功民营企业家的真谛与机智
新一代知识精英“王石”的私人版，最真实的“激情与梦想”
最撼动人心的爱恋与追随、深情与执著，最无奈与最残酷的背

叛和纠缠

电，你们都抬走卖了吧，我们只有这些了。”

我从泥水里扶起了李伟，让阿莲夫妇在另一旁搀着他，进屋去。

整天蹲守在大厅里的房东夫妇，现在一点影迹都不见了，我从没见过这样无情无义自私的人。

我和阿莲夫妇扶李伟躺到床上。

那些民工一件件往外搬东西，东西在一件件减少，我的心在一点点破碎。李伟来海口三年，我来海口一年多辛苦挣下的这点家业，就这么一瞬间全没了。想当时每买进搬回一样东西，我们是多么开心，心中有多少满足，对未来充满了多少希望啊！

阿莲端来水，我拧了条毛巾替李伟擦身。他浑身都是泥浆，头上、额上、脸上、手臂上、背上、腿上都是青紫的大包和血口。我的心疼得在抽搐，眼泪一滴滴滴在他的身上。曾经是那么潇洒



大众文艺出版社

后来，他整夜整夜地不睡，常常在夜深人静时，一个人悄悄翻身下床，悄悄溜出屋外，骑着单车，在海口的大街小巷狂奔乱窜。有时正骑得飞快猛然刹住车，跳下车弯腰双手举起单车，使劲摔出去，然后，对着空寂的街道和天空嗷嗷大叫，那叫声凄厉、苍凉、高亢、尖锐，像一只被困铁笼中的狼嗥。

躲在另一个角落里，悄悄跟随着他的我，看到这一幕，总是泪流满面。

白天，他的许多习惯也变了。他已不会从从容容吃饭夹菜，而是狼吞虎咽，三抓两塞，吃完，“叭”放了碗筷，说：“我饱了。”就下了餐桌。过马路上街，他再也不牵我的手，护着我，而是一个人匆匆冲过去，留着我在街那边发呆。

偶尔和人谈话时，他的手脚总是在不住地乱动，有时下意识地把手中的东西一点点撕碎。

阿莲敲门进来，递给我一沓钱，说：“这是800元，你们先用着。”

接过钱，我低着头说了很多感谢的话。长到二十几岁，我还从没有对一个人说过这么多感谢的话呢。

阿莲借给我800元钱，这让我感到自己很卑下，羞愧咬啮着我的心。

我把400元交了这月的房租，剩下400元在我袋中装着。

看着昏睡的李伟，我想我再也不能这样等待下去了，我们等不起。